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1 Introducao




2 Aula 1 - Manipulagao Algébricas

Provavelmente algum dia nds ja vimos algumas das manipulacoes mais basicas em matematica
juntamente com o que podemos fazer para resolver alguns exercicios.

O objetivo agora agora nao é decorar as passagens, mas sim, entender a légica por de tras da
matematica.

troca o sinal!”, ”...passa dividindo e nao troca o sinal”, etc, etc, etc, como geralmente "aprende-
mos” na escola.

A famosa operacao passa nao é uma operacao légica! Na verdade, é uma artimanha antiga
que minha vé usava para afastar o cachoro que vinha xeretar a sua horta.

- Passa, passa...cachorro, besta!

Hoje, fico imaginando o cachorro pensando:

....mas eu troco de sinal ou nao?!

T4, chega de enrrolacao....

Vamos 14 ou nao vamos?!

Para comecgar a falar das manipulagoes, iremos comecar a falar sobre expoentes...

Por ”...entender a l6gica matemdtica” quero dizer que nao existe o famoso ”...passa para ld,

2.1 Expoente, o elevado

A operagao de exponenciacao, geralmente apelidada de elevado é escrita da seguinte forma:
34
significa que estamos mutiplicando o 3 por ele mesmo 4 vezez. Ou seja,

3.3.3.3

Isso todo mundo ja sabe certo?

Errado!

Errado?

Sim, errado!

Oras....

Provavelmente vocé ja se confundiu em alguma conta desse tipo:

7 =21

Teu nariz que é 21! Olha s6, Zé...

73 = 7.7.7 = 343



Viu s6 343 é diferente de 21. E é BEM diferente!

Agora iremos pensar de revestrés, ou seja, pense em um numero qualquer....

...pensou?

Pensou em 36, nao foi? (Aposto que sim!)
Enfim...

Podemos reescrever esse niimero da forma:

Legal, né!

Mas sao somente alguns nimeros podemos escrever conforme a forma acima, de modo que
eles fiquem t&o bonitinhos assim.

Veja esse exemplo:

Vamos ezxcolher um outro nimero, 12. {Sim, escolher é com z, falarei o por que no préximo
capitulo}

12 =34 =322
Viu s6, néo é tao bonitinho como o anterior!
Até aqui esta tudo bem! A coisa comega a dar um né sua cabeca quando aparece a seguinte
coisa:
457.90?

Ai vocé olha isso e automaticamente pensa:

S6 a Fuvest para cobrar isso mesmo.
Acho que isso nao € pra mim/!!!
Calma ai mogz, com x € {a, o}!
Vamos por partes:
457.(2.45)>
Como esta 2 mutiplicando 45, podemos fazer a seguinte coisa:
45722 452
Agora, temos dois termos com a parte de baixo iguais, 45, podemos somar seus expoentes:
457+2 92

Somando, teremos que:

459 4

Entendeu?
Mas ai vocé se perguntal
- Tda! Mas como sei que devo para ai?



Podemos mutiplicar o 45 pelo préprio 45, 9 vezes e depois multiplicar por 4 para obtermos
um numero como de costume!

Mas isso vocé consegue se virar sozinho(a)! Mas caso vocé estiver sem muito o que fazer da
vida, pode tentar fazer as contas. O resultado serd 1.097148971.103674!

Legal, mas até agora foi um monte de bld, bld, bld....

Entao se liga na mutreta:

Vamos usar o mesmo ntmero 36 que usamos acima, sé que de uma forma mais Hi-Tech.

36 = 36!

Beleza, né? Mas continuamos...

361 — 360,5+0,5

Como somos muito malandro, nds ndo usamos numeros decimais, usaremos fragoes!
Sabemos que 0,5 = %, entao:

3695105 — 3633 — 363.362

Certo ou nao? Nao vai se perder heim!

Agora vocé para e pensa:

...como € que vou multiplicar 3627...

Se vocé pensar em multiplicar como fizemos anteriormente, vamos ver o que acontece!
Pois vocé ira auto-multiplicar o 36 por ele mesmo % vezes.

Pensou em como fazer isso? Complicado né!

Vou te contar um segredo:

= /36

D=

36

E voila!
. 1, .

Sim, escrever 362 é a mesma coisa do que escrever /36.

Sabendo disso, vamos ver outra coisa que quase todo mundo que estd comencando a estudar
matematica, se confunde!

Em portugues:

A raiz quadrada de uma coisa vezes a raiz quadrada da mesma coisa é a prépria coisa

Em matematica:

v/ coisa.v/coisa = coisa

E por ultimo, o grand finale.

Vamos usar um novo numero, um diferente de 6 e 36. Vamos usar o 5 por que estamos na
pagina 5.

Vocé foi olhar se era a pdgina 5 mesmo né!!!

Podemos escrever o niimero 5 como:

5 1
=
Ah que legal véio, vishi ishi.... agora a coisa ficou boa!
Que bom que vocé achou, eu também achei!
Mas, agora podemos escrever uma divisao de um outro modo.

Vé bem:



7
é igual a:
71
7
”Subindo”o 7 de baixo, temos que:
7t

E como aprendemos anteriormente, temos que:

T =7"=1

Lindo!!!



3 Fracoes

Ah....as fracoes! Elas nunca dao o resultado certo...nao importa, podemos tentar 10, 20, ...,
n—vezes.

- Mas isso nunca da certo!

- Acho mais fdacil chutar!

E angustiante aquele momento....... aquele exato momento, em que o lapis aguarda ser con-
duzido ao préxima passo da soma das fragoes.

Devemos somar um de cada lado, multiplicar em cruz, tirar o M.M.C., ou o M.D.C...., tanto
faz! Ai Meus Deus!

Alids , eu nem sei para que serve o M.D.C! Ou serd que é M.C.D.?

Confusao....

Confusion...

confusidne...

forvirring.... (Em suéco, para dar um ar de poligléta no texto.)

Caraio, td foda.... (No portugués da Z.L.)

Calmal

Respire fundo!

Tome uma 4gual.... Agora iremos aprender (aprender € nao decorar) como funciona e como
se usam essas coisas todas.

Sim! Posso sentir....

Um pequeno e leve sorriso se abrindo em seu rosto. E vocé pensando:

- Finalmente, véio! Finalmente vou entender esse troco que me “atazana” a anos!

Pronto para mudar sua vida?

Vem comigo....

3.1 Fracoes, as parte de uma coisa qualquer!

De inicio, vamos fazer um breve e gostoso exercicio mental! Pense num chocolate!
Sim, um chocolate!
NAO! Nio! nao!
Néao é um copo de Toddy!
E uma barra....
Vamos usar essa imagem como nosso padrio:

Figura 1: Imagine esse chocolate, com 6 x 4 gomos, e, diet!



Vamos usa-lo como base para toda a nossa explicagao que vird a seguir. Mas podemos pensar
em qualquer outra quantidade de gomos de um chocolate.

Vamos comecar a pensar dessa maneira:

A barra de chocolate toda é 1.

17

1!

Mas como 17

1, oras....

Ta bom....vamos tomar como base unitdria a barra toda. Calma, isso logo ficaré claro, para
quem ainda nao entendeu!

Se a barra toda vale 1 entao podemos pensar que ela foi repartida em 24 pedacgos iguais.
Importante, sao iguais. Iguaizinhos!

Assim, cada pedago valera:
1

24

partes do chocolate todo!
Entendeu? Leia outra vez, eu espero vocé entender...

Caiu a ficha???
Entao se nés pegarmos 12 desses pedagos, intuitivamente teremos metade = % da nossa barra
de chocolate.
Guarde essa metade, e nao coma! Ainda iremos usa-la.
Agora, pegue mais 4 pedagos da parte que sobrou.
Quantos pedacos da barra de chocolate nds teremos agora?
Vocé pensa:
- Obvio nélll!
- Tenho metade da barra mais 4 pedacos! Dhaannn
Vamos pensar de outro modo!
Vamos escrever todos esses pedagos como a quantidade de pedacos que pegamos dividido pela
quantidade total de pedagos da barra.
Hannnnnnn ?
Pra ficar claro, vamos usar numeros:

Entendeu? Mesmo?
Voltando a nossos dois pedacos de chocolate anteriores, teremos:

% (o grande pedago de chocolate) + % (o pequeno pedago de chocolate).

Entao, teremos pego 12 4+ 4 = 16 e teremos %—gpedagos de chocolate.
Sim! Eu sei o que vc esta pensando...
- Obm’o, obvio, dbuio...
Sim, lhe disse isso no inicio desse capitulo!
Agora veja s6 que style:

12

2 £ 1
24

24 22

e, da mesma forma temos que:



4
4_a_1
=4 =
24 £ 6
entao, como se faz:
1 1
-+ = =777
2 + 6

..... Ah, eu sabia isso com laranjas!!!

Por que ficou tao dificil fazer isso?

Por que vocé quer somar um pedacao, que é a "metade do nosso chocolate” com “apenas um
pedacinho”.

Veja como iria ficar em matemaética:

_|_

N | =
| =

- Ah, entendi!
- E $6 colocar fazer as contas com os pedagos iguais.
- Suave!

Mas, para facilitar sempre que pegarmos um pedago qualquer, (e.g. %), temos que transformar
em % pedagos para depois fazermos as contas.

Vamos usar os nossos dois pedacos de cima.

Ezcolha a maior parte, nesse caso %, que terd 12 pedacos de tamanho 2—14.

Agora pegue a parte menor %, que tera 4 pedagos de tamanho i.

Agora, vamos mudar o nosso conceito de menor parte. Vamos dizer que a menor parte serd
4 pedacos.

Entendeu??%?

O menor pedago que podemos cortar da barra todo serd de 4 gomos! E como se nao pudesse-
mos cortar menos do que 4 gomos!

Agora, em quantos pedagos nds conseguiriamos cortar os 12 pedagos, sé que agora temos que
tirar em bloquinhos de 4.

Simples! E s6 dividir 12 por 4 que sera 3.

- Ta, e dai?
Agora nds iremos escrever o % que na verdade é % como:
3
6
- FE como € que chegamos nisso?
Acompanhe a histérinha matematica abaixo:
1
2
Podemos escrever:
1 1
- x1==
2 2
Que nao mudara nadal!
S6 que sabemos:
3
1=-
3



Substituindo o 1 por % acima, teremos a magica.

1 3
p— x —
2 3
Entao:
1x3
2x3
Fazendo as multiplicagoes, teremos:
3
6

Aplausos.....

- Nossa, ja me perdi!
- Nao fago idéia (ou ideia) de onde estamos indo e por que?

Vamos dar uma revisada rapidal

Queremos somar duas partes de um chocolate, %, e outro pedago %.
como a menor divisao da barra, ou seja, sé podemos cortar a barra de 4 em 4 gomos.

Entao a metade da barra equivale a pegarmos % pedagos de 4 gomos.

Agora que voltamos ao barco, podemos seguir viagem!

Vamos finalmente somar os dois pedagos.

Estamos usando o %

N
S| =

Que sera:

3,1
6 6

Agora que temos, quantidade de bloquinhos do mesmo tamanho, podemos somar!

3+1=4
pedacos.
Entao, teremos:
4
6

Tudo isso que vimos acima pode ser revisado rapidissimo, em 1 linha:

3.1 3+1 4

1

6 6 6 6 6
Capiche!

- Vamos comer um chocolate de verdade e parar de bld bld bld por hoje!!!
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